Matej Hrinčár, esej k semináru Fyzika pro nefyzicky, ZS 2004/2005, téma :   

FYZIKA A INFORMATIKA

Pred písaním tejto eseje som stál pred otázkou, či budem písať o tom, ako fyzika (v poslednej dobe) prispela k rozvoju informatiky alebo to bolo opačne.

Aby som neurazil žiadnu zo zúčastnených strán, rozhodol som sa, že trochu popolemizujem o obidvoch pohľadoch. Vezmime si to tak trochu „Matfyzácky“. 

Ale poďme sa najprv pozrieť, čo slová fyzika a informatika naozaj znamenajú. 

DEF.: informatika 

1. veda o zhromažďovaní, spracúvaní, uschovávaní, vyhľadávaní a sprístupňovaní ved. informácií

2. odbor zaoberajúci sa počítačovým spracovaním informácií;
DEF. fyzika
veda o všeobecných vlastnostiach hmoty a zákonoch jej pohybu; príslušný vyučovací predmet: experimentálna, atómová fyzika; prepadnúť z fyziky;

 (musim povedať, že z fyziky by som prepadnúť nechcel (-: )

A teraz si dokážme ekvivalenciu fyzika ( informatika
Informatiku si v prvom význame už asi nikto nepredstavuje. Pri slove informatika sa mi, neviem ako ostatným, vybaví počítač. Ale informatika bola na svete už od čias prvého písma. (Napr. taká kniha...) . Toto je prvá známka toho, že informatika bola už od pradávna súčasťou fyziky. Veď keď fyzici robili svoje pokusy, tak ich museli niekde zhromažďovať, spracovávať a uschovávať. Takže fyzici boli odjakživa informatici. Nieje to až také prekvapujúce, ale v dnešnej dobe sa fyzici sa skôr prikláňajú k tej druhej definícii. (Veď kto by dnes písal výsledky pokusov na papier, predsa aj prírodu treba šetriť).  A keďže fyzici boli a sú v spracovaní informácií veľmi dobrí, prispeli tak veľkou mierov k rozvoju informatiky. Alebo to bolo opačne? To dnes už nikto nedokáže povedať. 

Ale pozrime sa na to aj z inej stránky. Ako som už spomínal informatika bez počítača je ako fúrik bez kolieska. Ale čo je to vlastne počítač. Jeho základ tvorí kremíkový procesor. Ktorý je tak povediac zázrak fyziky. 

Takže teraz si to trochu zhrniem. (Aby som v tom mal jasno) Fyzici boli vlastne informatici v prvom chápaní slova informatika, potom si zostrojili počítač a boli informatici aj v dnešnom slova zmysle. 

Ale ešte tu ostáva programovanie. Črtá sa, že by fyzici mohli byť tak trochu závislí od nás, programátorov. Avšak znova to nieje taká celkom pravda. Na otázku, kto programuje fyzikom ich „namakané“ programy, mi jeden z nich odpovedal že fyzici-informatici. 

Ak keď som trochu zavádzal pri tom ako „informa“ prispela k fyzike, je dúfam jasné že vyššie uvedená ekvivalencia platí z oboch strán. A že tieto, už samostatné vedy, by si bez seba v dnešnej dobe nevedeli rady.  

